

# 从“一花独放”到“一刻钟公园圈”

## ——达州城区40年园林建设变迁

# 观达州

权威发布

时事要闻

02

2018年8月10日

星期五

2382258

主编:汤波

编辑:马津榕

一个城市,不能只有钢筋混凝土的高楼,要让一个城市有生命、有温情,必须靠城市绿肺来调节和连接。

炎炎夏日的傍晚,与家人漫步于滨河游园或湿地公园,舒缓工作的劳累,是达城人热衷的生活方式。从仅有的人民公园、凤凰山,到王家山、犀牛山、鹿鼎寨、莲花湖、大寨子、塔沱等众多公园惊艳亮相。改革开放40年,达州城市园林绿化发生了翻天覆地的变化。

□本报记者 罗天琪 摄影报道



莲花湖公园鸟瞰图(万燕明 摄)



### 80年代:人民公园“一花独放”

“我是1992年参加工作的,就住在人民公园旁边,记忆中那时达城只有人民公园和凤凰山公园。当时凤凰山公园还只打造了一小部分,大家主要还是到人民公园游玩。”周玲今年48岁,土生土长的达州人,目前在达州市林业和园林局工作,在园林岗位上干了26年的她,见证了达州园林绿化建设的巨大变化。

周玲告诉记者,那时候达城市民去处很少,一到节假日就只有到人民公园游玩,尤其像六一儿童节、春节,人民公园往往水泄不通。虽然充满了节日的气氛,但是难免会出现拥挤现象,难以享受逛公园带来的那份清闲。尽管如此,人民公园还是达城老百姓生活中不可缺少的一部分。周玲的讲述,仿佛穿越到了30多年前。

尹先生出生于1972年,家住达城凤凰头,他清晰地记得自己一大半的童年时光都是在人民公园玩耍。“上世纪80年代的时候,人民公园非常火,儿童游乐设施比较多,也有很多人在里面锻炼,那里一年四季人都多,一到过年过节就水泄不通。”尹先生告诉记者,上世纪80年代的达城市民,休闲娱乐的地方很少,就只有一个人民公园。



人民公园旧照

### 90年代:园林建设开始萌芽

“凤凰山公园及莲花湖公园的部分景观进行打造,从廊桥至二马路的滨河游园逐步建成,市民休闲娱乐的地方逐渐增加。”周玲告诉记者,上世纪90年代的达城,令她印象深刻,那时候达城绿化建设相对落后,城市里只有法国梧桐一个树种。从1994年起,开始引进新的树种,并在通川区二马路、大北街、荷叶街等进行大范围的植绿工作,再加上部分公园的打造建设,城市绿化逐渐增多,对人民公园起到了补充作用。

1996年,凤凰山公园征用北岩村、肖公庙村土地20.37公顷,公园面积扩大至27.86公顷,园内植

花木18万余株、1600余种。凤凰山公园初具规模,公园基础设施不断完善,每逢正月初九和节假日,市民到此登高览胜,怀古颂今。

莲花湖公园上世纪80年代末90年代初对外开放,但是只限于部分景区,设施相对不完善。“记得我是1990年第一次去莲花湖公园,那年我18岁,正在达师专读书。”尹先生告诉记者他第一次去莲花湖的印象,那时候交通不便,没有专门的公交车到莲花湖,只有一个水库和一些农家,没有任何游乐设施,去的人不多,但是相比上世纪80年代,市民游玩的地方有所增加。

### 00年代:园林绿化呈现质变

二十一世纪00年代,城市建设突飞猛进,人们意识到与自然为邻、与自然为友,美化人居环境才能更好地提升生活品质。于是,达州的园林绿化也呈现出质的变化。

“随着南城仙鹤游园、火烽山公园、铁山森林公园、雷音铺森林公园等部分景观,以及凤凰山公园的全面打造和陆续开放,达城市民外出休闲的选择也越来越多。”周玲告诉记者,伴随着城市建设的步伐加快,以及居民生活品质提升,达州园林绿化建设不断提速,市民休闲有了更多去处。

“我2004年来达州上班,经常去凤凰山公园,那时候凤凰山公园经过打造,基础设施不断完善,很多人去游玩。”市民李先生告诉记者。据了解,凤凰山公园红军亭主体工程于2006年3月开工,7月底全面竣工,2006年11月元稹纪念馆开工建设,2007年春节前竣工。2007年前,红军亭后的



凤凰山

小广场、配套公厕及供水工程等工程建设完成。随着凤凰山公园整体工程不断推进和基础设施不断完成,凤凰山公园成为了达州人民心中又一理想去处。

### 10年代:“一刻钟公园圈”

步入新世纪10年代后,交通越发便利,休闲热潮兴起,私家车逐渐普及,达城市民所去的地方不再局限于中心城区及其附近地区,他们出游的地点也在悄无声息地发生着变化。

时间转眼就到了2018年,莲花湖湿地公园、塔沱湿地公园、大寨子公园、鹿鼎寨公园、张家坝滨江景观带以及即将开放的紫荆花公园、体育公园等逐渐出现在达城市民的生活中,“一刻钟公园圈”的宏伟蓝图正在逐渐变为现实。

“我周末喜欢自驾到莲花湖湿地公园以及铁山森林公园游玩,现在的莲花湖风景很漂亮,基础

设施很完善,也有专门的公交车,周末放假到这里游玩的市民很多,却不会出现拥挤的状况。”土生土长的达城市民王先生告诉记者。

“达州市提出2020年创建国家园林城市的目标,现在我市的绿地率达到了34.66%,人均公园绿地率达到了9.27%,成绩的背后也存在一定问题,例如园林分布不均衡等,这是受到了达州市地形的限制,这个问题的解决需要一个过程。在今后的规划和建设当中,我们会更多地考虑到这些因素,从而满足市民的需求。”作为一个老达州人以及一个老园林人,周玲对于今后达城园林绿地建设充满期待。

## 周末雨水来“看望” 炎热依旧不肯走

本报讯 白天太阳不时探个头,晚上雷电偶尔奏几曲,阵雨则是见好就收,近日的天气让人有点捉摸不透。昨日,市气象台传来消息,尽管周末雨水会来“看望”咱们,但高温仍旧在达城赖着不走,日最高气温达35℃。

“现在早晚都凉快了,但是下午还是热得人毛焦火辣。”一天中刚和太阳说完再见,立马就要迎接风、雨、雷、电,立秋这几日的天气真是说变就变,但是早晚如此舒服的凉意让人不忍心和它计较。

然而,立秋还不算是真正入秋,炎热并不会立即被“打压”下去,毕竟“秋老虎”还没来呢。

据达州市气象台预测,受副高西南侧东南气流影响,我市这个周末以多云天气为主,日最高气温在35℃左右,午后到晚上多分散性阵雨或雷阵雨,局地易出现强对流天气。

达州市中西医结合医院治未病中心主任赵淑芹提示市民,入秋后昼夜温差较大,白天应防暑,出门时随身备好藿香

正气液、人丹等防暑药;早晚需防寒,若衣物加得不及时、室内空调温度开得太低和过多饮食生冷食物等都极易受寒凉。生活上要合理安排个人起居,作息守时,生活规律。饮食上少吃辛辣食物,注意注意补充水分,多吃新鲜水果和蔬菜。

8月10日 多云转阵雨 25℃—36℃  
8月11日 阵雨转阴 25℃—34℃  
8月12日 阵雨转多云 25℃—35℃  
(本报记者 姚丹 实习生 李奕璇)

## 达州经济贸易学校

(全日制市属公办学校)

2018年招生专业:

计算机应用、金融事务(会计)、五星级饭店营运与管理(铁路乘务与航空服务方向)、汽车美容与装潢(汽修)、机电、服装设计与工艺。欢迎来校考察报读。

招生电话: 0818—2517677 网址: www.scdzjmx.com

学校地址: 达州市通川区肖公庙路2号(市中心医院住院部街口)